CERTAMEN LOCAL DE LA OLIMPIADA ARGENTINA DE FISICA 2006
PRUEBA EXPERIMENTAL -3 DE JULIO DE 2006
COLEGIO NACIONAL DE BUENOS AIRES

Objetivos:

» Maedir laconstante el &stica de un slinky en funcién de la cantidad de vueltas
= Medir la velocidad de propagacion de ondas a través del dlinky por varios

métodos.

Materiales:

Slinky
Cronémetro
Cintamétrica
Pesitas de 10g y 20g
Sillas

Banditas elasticas
Cinta Scotch

Hilo

Tijera

Pie Universal
CintaMétrica

Explicacion Tedrica:

La constante el stica de un resorte cuantificala dureza del resorte, esto es, cuanta fuerza
hay que aplicarle para que se estire una determinada longitud. Asi pues, si un resorte en
reposo tiene una longitud lo y a aplicarle unafuerza F se estira hasta tener una longitud

[, la constante elastica k del resorte ser&:
k=F/(-1lp)

Asi pues, midiendo €l estiramiento que provocan distintas fuerzas aplicadas a resorte,

se puede obtener su constante.

Lavelocidad de propagacion (v) de unaondaen € dlinky estirado y fijo en los extremos
es la distancia que recorre una onda por unidad de tiempo.

La velocidad media de propagacion de un
pulso (una breve y Unica oscilacion, una
“porcién” de onda) es facilmente
calculable con ecuaciones de cinemética:
s € pulso avanza desde un extremo al otro
y vuelve, la distancia recorrida es € doble
delalongitud del resorte (L) y midiendo €l
tiempo (t) que tarda se calcula segun:
v=2L/t

Segin la Wikipedia, la resonancia se
produce cuando un cuerpo capaz de vibrar
es sometido a la accion de una fuerza
periddica, cuyo periodo de vibracion
coincide con e periodo de vibracion
caracteristico de dicho cuerpo; e cuerpo,
entonces, vibra. Asi pues, si se hace vibrar
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Figura 1: esguema del slinky oscilando en resonancia

a un dinky de longitud (L) con un cierto periodo (T) ta que todo € resorte vibre
lateralmente excepto |os extremos, que deben estar fijos y tensos, la velocidad media de

propagacion se puede calcular segun:
v=2:.L/T

Por dltimo, esta velocidad depende de la tension (F) ala que esté sometido € slinky, su

masa (m) y su longitud (L):
v=(FL/m)"



Procedimiento:
Parte 1: Medir la constante elastica del slinky en funcion de la cantidad de vueltas.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

8)
9)

Individualizar (sin arruinar el slinky) una cantidad n =5 de vueltas.

Colgar las vueltas individualizadas del pie universal.

Medir lalongitud inicial |, parala5 vueltas del slinky.

Colgar distintos pesos (10g, 20g, 30g y 40g) del extremo inferior del dlinky, y
medir su longitud | con las pesas en reposo.

Realizar un gréfico del peso en funcién del estiramiento y obtener su pendiente,
gue es la constante Ks

Siempre trabajar con incertezas, recordando que cada pesatiene una incerteza de
0,59 y estimando laincerteza en la cantidad de vueltas.

Repetir con los valores de n= 10 vueltas, 15 vueltas y 20 vueltas. Asi de los
graficos se encontrara |los valores de las constantes el asticas para las cantidades
de vueltas n= 10 vueltas, 15 vueltasy 20 vueltas que [lamaremos K 10, K15 Y Koo.
Realizar un grafico de /K en funcion de n la cantidad de vueltas.

Calcular cuanto serdla constante el astica para 40 vueltas.

ATENCION: SIEMPRE TRABAJAR CON INCERTEZAS.

Parte 2: Calcular lavelocidad de propagacion de unaondaen € dinky.

1)

2)
3)

4)

5)
6)

Estirar €l slinky en € piso unos 3 metros. Para ello utilizar 2 sillas. Para medir
los 3 metros se puede calcular la cantidad de baldosas, midiendo cada baldosa
unos 15cm.

En este caso, la Fuerza o Tension ala que esta sometido el slinky es de (60+5)g .
Medir el tiempo que tarda un pulso en ir y volver desde un extremo por |o
menos unas 5 veces. Calcular con estos datos |a velocidad de propagacion.

Medir el tiempo que tarda el resorte en hacer diez periodos en la situacion de
resonancia descripta en la explicacion tedrica. Calcular la velocidad de
propagacion, teniendo en cuenta que el periodo sera la décima parte del tiempo
medido. Repetir este experimento unas 2 veces mas.

Comparar los resultados.

Calcular usando laférmulav = (F-L / m)¥? lamasa del slinky.

COMENTARIO: Releer laparte tedricadel principio paratrabajar correctamente.
ATENCION: SIEMPRE TRABAJAR CON INCERTEZAS.

Informe:
El informe debe contener:

Una breve y resumida introduccion mencionando los conceptos teoricos
involucrados y la expresion matemética particular que aplican en el informe.

La descripcion y esqguema de los métodos de medicion utilizados.

Todos los valores experimentales obtenidos en las mediciones directas, con sus
respectivos errores.

El tratamiento de los valores medidos, € calculo de errores y graficos
utilizados.

L os resultados final es obtenidos con sus respectivos errores.

Explique cualitativamente | os resultados obtenidos.

Datos. g = (9,8 + 0,1) m/s?



